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Test d'entrée
Sections : FlA et F1B1

Durée : 4 h
D ép art ement d e mol h énatiqu es

NB: ll serq tenu compte, pour l'évoluotion des copies, de lo présentation et de la clarté des solutions proposées ainsi que de lo rigueur dons les
démarches entreorises,

PARTIE I : AIIALYSE (20pts)
L'objet de cet exercice est de calculer la valeur de / = Il*"'Tt' Ot

Pourtoutentiernaturel??, onnote:Ir, = ff{ffiOt et Jn= dtint('3*t)'ldr.
l. Justifiez que, pour tout entier naturel n, In etJn sont bien définies.
2. Montrez que : Vn )- L,In - In-.' = 0. Ën déduire la valeur de lrr. J

3. Soit g une fonction de classe Clsur 
[O , ;] Montrez, à I'aide d'une intégration par parties, que

JÊ E(t) sin(2n + 1) t dt tend vers 0.

4. Démontrez que Ia fonction h : t -+ i - ffi se prolonge en une fonction de classe C1 sur [0 ;'1],
5. Déduisez en que lim Ç - 1r,) = 0.

6. Démontrer, en utilisant un changement de variables, que lim Jn = L

7. Déduisez en a valeur de 1.

PARTIE 2 : ALGEBRE (20 pts)

Exercice 1

1. Montrer que la fonction exponentielle de base e est un isomorphisme du groupe (R, +1 vers le groupe
/*\
(*R+,*J.(2 points)

2. Soit p un entier naturel. Démontrer que si p2 est pair alors p est pair. (2 points)
3. Démontrer par I'absurde que log2 est un nombre irrationnel. (2 points)
4. Résoudre dansV,/7V,l'équation 3x - 1 : 0. (2 points)
5. Démontrer que I'ensemble des translations muni de la loi o est un sous- groupe distingué du groupe des

déplacements du plan. (2 points)

Exercice 2.

Dans chacun des cas suivants, dites si la phrase est waie ou si elle est fausse et donner sa négation.
1. Toutes les applications du plan sont des transformations ou sont injectives. (2 points)

2. Soit E un ensemble. Alors v(A, B) e (fçf;)ln É B - B c A(2 points)

3. Soient x et y entiers naturels. xy pair <+ (x patr ouy patr) (2 points)

4. Soient f et g deux fonctions numériques définies sur R. Alors

[vr e m. f@)g(x)=01 ==+f(vx e R/(z) =0)ou(vx e Rg(z)=0)J(apoints)

FACULTE DES SCIENCES ET TECHNOLOGIES DE
L'EDUCATION ET DE LA FORMATION

Test d'entrée en FrAB.r Page i..



PARTIE 3 : GEOMETRIE (20 pts)
On rappelle que dans le plan orienté, I'aire notee æUl n, de tout triangle IJK estégale à |aet çtj,R1 1"t deux aulres
formules analogues par permutation circulaire).

Soit A, B, C un repère affrne du plan affrne euclidien orienté.
l ' Démontrer que pour tout point M du plan, il existe deux nombres réels À et ;r tels qu" : Mt = AMÂ + pMÉ.
2- Démontrer ators que det@É , Mc)uÂ + d,et@ , MÂ)MÉ * det@Â, MqMe = 6.
3. En déduire que M est le barycentre de (A, æ(MBC)), (8, &(MCA)),(C, æ(MAB)).4' Application : Soit C(O, R) le cercle circonscrit au triangle,ABC, prouver que O est le barycentre

de (A, stnfÀ), (8, sin'B), (C, stnfe).

PARTIE 4 : PROBABILITES (20 pts)
Une urne contient b boules blanches et r boules rouges indiscernables au toucher (b et r sont des entiers nafurels dont
au moins un est non nul).
On considère le protocole suivant:
< On tire une boule au hasard dans I'ume. Si elle est blanche, on la remet dans I'urne. Si elie est rouge, elle n,est pas
remise dans I'urne et elle y est remplacée par une boule blanche, de sorte que le nombre N: b * r de boules dans
I'urne reste constant. D

on répète le protocole de tirage jusqu'à l'obtention d,une boule blanche.
Fartie A : On suppose que b : Z etr = 3.
1. Modéliser cette expérience aléatoire à I'aide d'un arbre pondéré.
2. on note X la variable aléatoire égale au nombre de tirages effectués.
Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X et calculer son espérance E(X). Donner une interprétation

de cette espérance.

Partie B : on suppose que b etr sont des entiers natureis non nuls quelconques.
Pour tout entier strictement positif n, on note Ao l'événement << la n-ième boule tiree est rouge >>. On note X la variable
aléatoire égale au nombre de tirages effectués.
1. Donner I'ensemble E des valeurs prises par X.
2' Pour k appartenant à E, exprimer l'événement (X: k) en fonction d'événements liés aux événements A1, A2,. ., A1.
3' Soit i un entier strictement positif et soient 8r,...... Bi des événements liés à l,épreuve tels que:
P(Bt nB, n...'-..n8,-,)t0. Après avoirjustifié I'existence des probabilités conditionnelles
P (82 /Br), P CB, / B, ôBr),..., p(Bil B, nB, ô-......n8," ), monûerque
P(8, nB, ô.......ô8,):p(81)p(BzlBr)... p(Bi/ B'nBrô.......ôBi-,).
4. a. Déterminer Ia loi de probabilité de la variable aléatoire X.

b. vérifier que : Pfx : r * 1):$ et que, pour tout k compris entre r et r,'Nr

P(X = k): (r-(k-t))!Nkr (r-k)tNk
5' a. Démontrer que, porr tout entier strictement positif n et tous réels p0,...... po,

foro,-, - P*) :1,roo, - nr,
k=0

b,En déduire que l'espérance de X est donnée par: E(X) :7.rlOr#

Test d'entrée en FrABr Paq,': l
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Université Cheikh Anta DlOp de
Ecole Normafe Supérieure
Dép. de Mathématiques

Dal<ar

<..
Concours IggB d,entrée en h A
Mathématiqu*s(durée : 4 ne:uies)

' Nota Bene : Ies candidals sonl infonnés quc, pour I'évoluatiort cles copies, il sera rettu
contpte de Ia présentatilr\ nilri I,q a1,!a clorié e,y rle kt riguetç dqs solutiorts fhopotées.
Barème : Exercices no2,.4, 5 et 7: 2 poinls, clrucun I 3 points pour cltacutt cles autres.

: .-.;:rcic<, .i 
:

r.J lC i:s; ,.' (] i délilrit la sr:iil, di. r,r,;i, : ( r- ),,61: pât:
Go: A, C.n+1 es[]'isobarycffftede.G,, B et C ;' l. nronirerquetes points G. sont alignés ;

: i::trî:;i;'iî:il::":"1-'tlr.i"t oit nrécisera re centre c:t ie '-aplorr tele que,

3' cJoruter unc relatiort etttre IG,' et iGl ; c,r décitrire Ia p<rsitiori limite cluGe lorsque rrterrd vcrs l,infini .

Exercice Z :
..;I,e^c'r.linonnates.rl.'r1114,,1at'';.!'[r.tri:=e.cc.riv:::,.e-4}i]I)._<e-clrrtponf'-.ll

éir'î iure des 
'resures 

cc I'un dc ce.: o,.'g"j, nn*",r*-,';:rI,-,,=', o" ABCD esr : s = jA(:.j'u.sina 
.

. Exercice 3 :

-27

Exercice 4 : Calculer. Ia valeur .r" f r"ç I + tal x )dx
(-,

Exercice S :

Ét"r'tdonnésdeuireersaetbtersque a <b.onconsicièretessegi,ents I: [a,b] d.J:[1 -b,l-a]:
I à quelles corrditiorrs a_t_orr I a I : Ç4 ?

2 àquellescorrriitionsa-t-ort Ir^rJ* g ?

-r. dâer.nriner I n J .

l

?/'<-

Ptottv'erqucleL,oi'tdecorrtactd''neLarr!,erte àracc,ulbed,écluatic'1, -
ciu seg'rent-cle ta.geirie cornpris e't.e le.s zixes cle coorcionnées 

;

i
est Ic rrriher-r

)(

Le côté d'rur carré croît à une'itesse conl;tante v . Trouver la. l:iesse cle variation dLrpirirnètrc et de i'aire. c,e ce carréà I'ursta'i oir te côié;; ili'j',

7"5.V..P. ---,

t'-t^ ,^\lJI T\J
ii!jj.ij''{"!.J1j'i'r''<:'.'..''..l.'',+



Exercice 6 : 
,

E est r,ur ensernble non 
'ide. 

06 colsidèr e I .. i; x E -.---| i)l{ r,i.r iiiarrt

I. rl
a) lv(xiy).E'1, /(x,y) = /(1,,x) >'0]\t

,-t lt, --u, I vx. EE , f-. ,_\ _ 
^tt\^,.\r--vr

-l

3,n{-7,n+ 9,rti'13

LT

.,;

I
_'l

t
,F
€:i

t

I
,!

l(y,z)

fi f i- / ir , ;'11'= 0 cst i:;ie t'ciai-tc:rr

,l'eqr.tivalence ri iiL:û ,' rrrciuit. ure disiance sur E I ii.

Exercice 7 :

Déternrirrer toutes les valeurÀ de l'entier naturel lt pour quc rl + I , n {

n r- I5 soicrit tous prenriers ( utiiiser la congnieno" r"tlo,tuio ; ;

Exercice I :

2) Trotiver toutes les applicaticrrs cléfinies ;ur' lil teiil:.:; irr,-: .

V(*.1')e 9l', f(xry)-f(x-.y) =,lxy (?)

[t"t= 
t-, 

frù--L)

4t'=
ul* €. , lr. e te |l,)

it

N
i' I l.l

/t..

;l \.

(.n

..e

if

,f

t
I

I

,r

. I I r\
c) .f V(x,y,z)eE'|, /(x, y) < I (x,z) t

.\t
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Concours 2000
Mathématiques

l

d'entrée en Ft A
(durée :4 heures)

I
v-- rr-l$ I

Université Cheikh Anta DlOp de Dakar
Écofe Normale SupériÀ,rr".
Département dê lUathématiques.

Not?=Fe#: Ies conrlidats sgrtt irtformés çrue, ponr r,évarutatiort descopies, il sera tenu co,tpte rle ta prës,r,rioiio,r, airtsi que cre ;;;;rré ett creIa rigaetu des solutiorti trtroposéàs.

Exercice I (3 poînts)

Détennjrrer toutes.les.saleurs cle l,entier natu.rel n pour.lesquelles- nrl, rlt3, n+7, n+9, n+13 et .n*15 sont tous premiers. (on pourl'a utiriser ro 
"o,r-q,.,rnàe 

moduro -s ).

E glrigg-2J1Jajrrt; 
\'1# tta(a)+t' ' $'rr &1^n'n'/'\'n='r'h'n 

.>t 
S 

i

soient E ct F deux eqraces vectoriels .ornés sLrr lli er f une aliplicatio' de E sur F qui )3 i::;;,,
ii:lT:;Tj:,Ji),:.I;flîi3;,H;lfjl, 

","" ,";,",,"u,.,," I o +1d=/r

/' pX.,='Exercîcc 3 (3 uoirttsl I n ^.- t,t
Pour tout r'écl t on note E(t) la partie e'tière de t on considère Ia fo'ctio' f ctéfinie ,".ioï{I'æ
i;*ïl;::Tiki:i:ïl' 2nt e, (0,:0 

I2) llés.udre ctans l0,2nl I,équatio, E(f ) - 0 puis i,éq,,atit,r E(i): k où kèsr un enrie' -dÀ_J,
Iraturet nrrr rrul. Ijxpliciter f sur-les irirenalles lf j I ", li .^'l't

Er"r"rcr,,t 6 lro

1\

L)

Pour tout entier naturel n non nul orr

a) déternriner la Iinrite de U,, en
b) Trouver un équir.alent cle U,,

Quelle cst la nature cle l,inrégraie I :

rn-i)nt i' - I(rri tl
pose U,, : J a;- Ot

n7

i-ryt.

.ilsin tl .

| '--. rcit.
Ër

Ap.o
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Excrc:ice 5 (3 Pointsl

(ur) est une suite numérique ayallt une limite qr.rertcl.n tend vers l'infini' P(n) une propriété

àepenAant de l'entier naturel n'

Pour démontrer.^que { P(n) <+ [(1J,,) converge] ] '

r.rn candidat montre que

[ (u") ælverge ] =l P(') , P9tl3T"=^ .. . , _ i^:rr^- ro r- nrnnriété p(,rr\

[ ( lIJ,'l tend vers +* ) * P(n) J, P(n) elanr lit'rttrË'lrrtrrr uw ro F'vr"vr- - \--l

I-e canclidat a-t-it raisdn de procéder ainsi ? Justifiet. ' r o^i )

Exercice 6 GlPoinisl 1

^ ( t*=tiû,hV"*) -'":r.J
1) Résc',.i'i ':l;.,i'is ?, i 'lZ l'éqr'ration : :i: +5 :0 \
2) Soie't O un point fixé du pUn (f) et G I'ensernble des rotatiotrs r,' de centre O et d'angle

,r4 ; n ez.
I

a) Motitrer qtre G: ( r,,, n € { 0'1,2'3'4,5r,6} )

b) J\'{ontrer que G tnttni cic la loi o est uti giÙ'rl)e aLrélien'

c) C)ll pose I::- rr.,: l-nt. ' [' ttt e ?J'N{orttret' que (C:' o ' ') est un ânneau corttmutatiÎ

cl) Soii f i'a1:plic,æioii deZ clans.G clélinie pat'. n-+ (i') = r,' ' lr4otltrer que f est trll

!i : i lil{j irlo:'phi sme C' a niteaur; sr-rr'l ecl i f'

e) À4ontrer cue G est isônr0rpire à Z /72, crt décuire q''re G est url corps

f ) On llose ll : Il" r 7ur5'

Pour quelles valeurs de n, h esl' eile égale à I'identité ?

Exerèicc 7 (2 nointsl

c.ontinr-rc sur' Il{. [)érnonirer qLre
Srtit f upe.fonctigir nutltérique à r'ariable rée'lie iléiinie ei c'ontlrxlc sLIl.lK lrc

l,ensenrble des réels tels que f(x) est riorr nill est ri:r or-rviirt cie lR;'ntttri cle la tqilologrie ttsti':lli: '

Ïîiri ri;.r sti.it.t
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DE LA FORMA'|ION

D ép a rta nen t rle na I lt é tttrttitl ut:s
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l
(ioncours tl'cntréc

Scclions:FlÀctFllll

I\ota bene z Il sera tenu t'orrtl.ttt; , 1,to111 1,:t'<tlttttliott tlc,:'<'rt1tit,.1, r/t' ltt f.)ri,,\'t,ulitrir,r: r,t rlt, ltl
solutions proposées ainsi qttr,i,: le ri.t1ti,'trt il,111,5 lt,.: rlrttnirttlri:.:,'ul', r,r'i.tt1.:'.

Partie 1 : Algèbre et Logiryuc (20 pt'ittr,t1

f I L'ensemble dês tralt:ilirtiotrs nrurri tlc la loi rl cr.jt-il rln :ious-l1J'('rtl)e distingrrc tlu;it'oitlte del

déplacements du plan ? (Justilicr votre lrrp,ltrrc). ('l ltts)

2ol L'ensemble des rotati()ns du plalr trrrrtri rl,.' lu lrri o trst.il tttt',('1lr'groltpe r.lu 1it'i)ul)tr (lcg

déplacements dri plan ? (Ji:stilie r v(ltre lf'1r,.'rrr.,ii. (J pts)

3"1 p et,e étantdeux asscr(iplrs, t.iirt:., .i llr lrrr,ltusiti{-lr ci-irl)lu; cr,t rt'itie << I'out tlt.lc i(l'r'Q) soit litttsrit:

ii faut que l,une auplus des clerrx asscrl itrrrs l) oLr (.) soit firusse r>. (.lttstrllcr v0ttc ru1l.i)licr l. (2 ltts)

4.I La fonction hr {.iogaritlrrle ncipéi'ie rr)e st-clle Lrn i:iornorplrisrrt,-'clc grr.tupes I r.trt is<.rtttt)rphisnre

d'anneattx ? (Justifier votrc rcipttttser)- (2 pts)

S"l DanSleprograrrunc clc scconcle S lr: lrrorlLrit scalâil'c est cléflnic comtle suit :

( A. B et C sont trois points rlrr plarr, le lrrtrrlrrit .it:rilrtirrr,.1,., AË ctVC t'st lt'rét:l n.li'tit' 
^li 

Aô, tel qtre :

. si A=B &l()rs Âli ,'ir't 'o
c si AIB illor.S 

'Àti,rli,' 't1ii x ,;t// ,rir ll esr 1,.'lrloiclc r.rttitrrl','tt;tl rlç'(l:,rrt'{,'\ll}ir,

Itappc:lerladéfiniti6ll tj'1trr, lllilrt, lrrlirr,i,ri,'1 ,'l ,lil,'r, iir lr ;rt,r'!rri,l ';1 i'ltllt'('rt trltt' ilrllllt'Itilitrcnire
(.t l)t|t)(Justifrcl voue rdpoll$c), 

l

6u/ DCuX étU<ijniftS Ng,p.ttt fl lrrrrr.r{ rlr ir riri rt rul lr: ltr,'ltri,lrl l'ii,tplt,ltlr,,ti. ()ll \'{rtlir rlt:lli,ttl,lc de 1lrr.!CiSCr.

pûrmilosaffrmntlttttsc1tt''i|trrttl|ittttl,rr1l..,,r|ill:'()llt
éven1u,:llet4ent oonlnrise ri, , ' ('1 llt s)

I

-Ngrfnr:ufOtrf tlttc l'illtlrltl,irtr,,,, ,lr ':,{,1 I ,,'rl ,..r,tit: il r,l'l ittltt,'l !i rr' ;r,, rll'rirlStl,,'; r:l,r', itriliel'l jt)ttsStlit

VrAie r'. i

;

"'l"Ou.l'r.l , << f;.l0tt,.jC ttt'stris llttli rl'irçt ,,ltl . \rt'Lt,,l l)r.'tl',r.lZ t1,,i iit L'r)lltlllli)l

ons. I'lllc cst clulttrtl tttrtrttc lttrr.r'slrtil u. r,

ill'illr;ilrlrl ir:ilrir'i !lqrlil n'ctiI pus l<

Ii

ConcoLrrs cl',-'ntrée F1A et FLll1(lict'nre et maitri:;e,t Octobrs 2015 L'agr' ,l strr 3



' Fartie3 : Frobabilités-Stati.s(itlrrc (20 puin t.r)

Exercice 1

On considère une série doublc (X, Y), Orr rllectue un a.jtrstcrrrr:nt lirrqllirc de Y cn X 1rrs" llr rrréLhorlc dcs
' mo'indres carrés. Soit Z la sCric tlcs valcrrrs r:stirrrcies tlc y à prrrrir de la rlroite de régrc\.si()r'l rlc Y cn X. On

considère E la série des errettrs issues de l'r:rtirrralion r,le Y pirr 7.. On irlrlrcllg R lcr c,rclflcicrrt de

corrélation linéaire entre X cl Y.

1) Montrer que : Var (Ii) - Var (Y) - \/rrr (.2,).

2) En déduire que R ap[)lrti(:r]t à l-1 . I I

3) On estime que la corrtilrtlion cnlrt.l'r'/ l' r',,t fitt tt',r:i /rr .tcjlir' rlr r r't't'€Ltt's r'.tl tttt iltttin.\' clet.tx,fois'

moini dispersée que cellc de ,'.

En déduire un critère de clécision pour lrre corr'élatrorr torte.

Exercicc 2

1) De combien de façons rlil'lércnte:i 1)crrt-on réitartir équitablerrrcnt 15 boules rttttnérolées de 1 tl l5

rlans 5 urnes discernitblcs 'l

2) De combien façons pe ut-on les rélrirrlir t1e tclle s()ftc qLrc lcs lrorrlcs numcirol(:cs I r.rl 2 soiettt datts

la mêrne ttrnc 'l

3) De combiert <lc façorrs tlifli.rcrnlcs i)cilt-()ll l'iillp.er 1l ,rlrjcrs ill(iif,{ L'lllil[]lc:; clirit,; ll ltlIits tttttltcr()t(xi

rie 1 à n. challrre 1j 101J lrrrrrvirtrt r:oil1,'trir i{c [) i 1t r,lti,.'lr,','

:

Partie 4 : Géométric ()'0 1t1'1111111

i

SoitAl]Curi.tlinlrglcttcltt1t|rtlt|ltt|.itl|ll1};t|rtt[l,jrrr:ll:urclit|i'lt.l\
C, le r'ilieu,Aa 1n'iil, t)n ritsrg,l(,pi; ti 1,,,,.'rrltri (l,r gt'ili'rrri ,ltt ttt,ttrl l'' \ll(''

I

({ lrts)()n ctlsignc plrr ()lc etrttlt'c (ic trcr t-:t:t't'le'

z\ I)ér11l,ntrsr rltrc lc trirrrrlllt, ;\'lt'('" :it: r.liicluil. cltr trirrrrgllc r\l.l( 1r tl 111)c itottrrtilrr:lit /r {il"le l'(r11

' 
1trÛci,scr1, Qur;l es[ l0 dcltt'e ,.lc gr.tviti clu ll'iarrglt rVIJ'(-]' ';| (51tts)

;

3) Qtrelles sont lcs ltattttittrs elu trinlglcr 'A'L]'C'? (31lts)'

4) l)érnogtrcr (lue lotl lrrrutcrrlri qlrr tliiru,lle Â13C sorrt sécaltlcs att lrrrirlt l-l ''' h"r ir)r (5Pts)

-5) (.)rlepeut-ott clïre dcs ltttitrts ll. (ir'r (t'i (31tts)

I
t
,}

I
I

J

I
I

J

I
I
)

t/
t

l

I
I

J

I

Concourscl'entrée FlAet Fllll (lrr:'."rcli t.rt lri'r'|llr".') '- ç;t11111r'' 1{)15

Itt,.
.f11{r



I

I

1

I

I
I

l

Partie 2 : Analyse (20 putnt.r)

soitFlafoqctionnumériq*e r\ r,arialrleri.e lrc cr,:f ie par: [(x) = Ij'I"-QJ-rt),i6.

1' Montrezque lafonctiotr F cst ticllrlir: sîri'I[{ torrl crnlicrct ù..;t 

'rrir.r:,2' Mo'trez que F estclc'ivirtrie srrr rr( [L:is carcu]cz. I;'(r ) ct i,,(.r)3' Etudiez le scrrs cle virliirrion <ic r;'sur Iintcr,r,irricJr); +cn1,
4, a) Donnez lrr rJévelolrl)rinrr,nr rirrrité,i l',rltlle ,{ ti. rf r:rr ()

b) Mont|cz tltre lc rlcvclo1r1rr..1)rlrr lrrrrirrrrlf

, i|,l,'l ,:;

Itr

I tt::

rrrtlr, iri LI

(r 1 ? [ ir l))tl't

( J lrts)
1 \ pts)
(i ttt$)
( l pls)

iJ lrrs)

(i pts)

rJ lrtri)

: F(x) '' /rtl ' ( r

oùe(x) lend vers 0 qtrnncl.\ t(,n(l lcrs I

5. Monircz. tlrrc si x),0, {'l ir /,'( r ) .t / f 1 )

6. a) D{morru'cz. (lLrL: lltrrn t'ril r,.r,. [ ,r , ]:r;, ,,

/,'(r') - J(lrrr)Z

Concours d'er:trée F1A et F'l R I lllcnlrro n'

3(1n.r)t != F(x) <3(Lnx)'* *,
c) Que représettte lrlors tlirr.',lr,r irr ,t,.rrrrb,.r clc i , .t n',1 (ln"i )'' 1r,ri.ri'[i'r uurtlltr'tlr' i

/ lrIrrll l"..lrlr\ / r/

nt sittr,atrt

I

rj

c

b)

illtt

.{' l
I

t

eln

Itt.:

bli;l

l. 
.{

I

i

;.

r(t

er

I:: I

J

:a<l

I

:::

, r' lrl tl'''-1, ; lttLptr;
liuii'rtrrtr':

b) Déduiscz cn, l)()ut toLrt lccl x
i

l, l-ctr

T.Tracezlacourbede.v --,.1 (/nr '2 1,rrr:,,r,,:11,.'(lc lrrl;trl; r.r tt rriûn,'r('i,Çi(

(.1

(l p{}

(j 1r{s)

I

J

i'', ,itr tir:,i Ci i:tobre ,lttl 5 I o !;{:
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I V,*-=;.-æ,:,tr, î/ ., .:;t 1-r=tj !t!)' 1',,!) ) )-
i -/,.n*td"To''&:. :rrj.lr. oZ,. t,,)i . .- 

--''l'-""'' -'-."'".-'.:.--

i 
- ":: 

*u,*^', 
<'xr-tz/i' ':;':zL'/' 

I

FÀcuLTË * .*rf.ry_.r;s il;i: rrciii r,,,r.r_,,.rr... IDnL'EDUc1) 
l igN nr. r)r, r,.,. r,oiii,,li,,,,L,... i..1

I, Déltnrlr'tttitltl tl' ntirllt,tnr,rri;t, ,, i' illll)://\r!vl\,!,,.,rr,-r 
"/ ;

:-r-.-- l'--.' -..:'Jr':!rrt' r!l ilff,''rr 1/ 
I

'I /{.t.vtti -, /t.,

i' , ,i,,

)(i

4ng!ar.l-t':rtt 1-{!t r,rrrrf t,,,,nrrrl r,Ir ,

i

llota berie : Il scro lL,nLt con,ttlt', !)ottr l,(vultttrt.tûrt
qLtc o'e lci rlgucur dons Ies tlcirttrtrcltcs crtlry111i.5,,r.

P:rrtic I : Loliirluc c( ;rlJlilrrc
:
Itlxcrciccl (13 lroin{s)

é!nttl ttrtc
égtlité ott

t'rtt'ittblc: r(e lla.

Cgncqu.rs d'entré.c [1A et I

I

I
..."1 ...

I r:rt sl'cr.llr rlc

lillcticirr:;; l;l.Âtt I Ill,

cl ( s <: tt I.t i t' i, r I tt I tt I r r.t :;, : i t ( r.t t t tt r t

_ ils:::.;-.a"j c:"lti l

C,lt;rlçl ql1
" 
()tu ttct tts pt u po sae s o ln:

t'l c!c lct

i lt.l,_()i'j,lil)

tt!t,\'ô'(t l)()ttt'
r i<t i tt.t t tr tt:
t;lt'tu t, (lt:

v
r

RIii,ol{str,{ Rrt,oNsI
vt'0tcs I)ottr QLt

tttoitts 'tt;tc '
yalcrr x rla
].lt :,

ttt'Qt(t,t l)Olu.
louta:s les
yctlctit'.t'.r de

I

lv-l-.r\u -- .'i r nr,. ,, .r.\" J ./ .\ -/t J ' )"t, .1
i

I

I

I

-- i-"-- --

I"e.s ltroltositious ile solttlirttt.s, ci-rlc,t,t //r,,1,11,,1 / lirit,,t. t

l) Poirr cl rauulre clull r,dlletrl;c$ lrl, rp,r;ii.1 rl:, t.).1(, 1

votr.e réponse?
2) Poul tttt ttô clot:.rli,, l,.lll t,dJtr.rtti,r,lr llt,\)jr,r:jr,i,.r:; 1;irr I,rrtilrlilrrrr l,,,rrr

r''éJlonses et Foru,tluoi so:rt cllus irrcohÉretrtes,i

tiit,:r.'titrr,liir

,1; 
lr li r,;

l( clclirriu lrRr,; \,11r,

tlc (..i :;i 1rl 1;4111ç.,,,,.

I'---..t.-
I

I

lçrlli ;'.'1i{rtS, qt11,;ll,i,ri,lrL,l ti \t,.1b

Ir'i'.r,rit(ir'n,rl rrr,r,,.,,,,, I.\,...i'ill/uli ur lJoilj.(li,lol :j(Jlll

i, <.t(.,i ;r ii l.l ç1, i,'l i.l ,.tI.r .

I r;i ri ,':;: iji-.-tilrrrr:.1.
t-

I ,: r') ;,111 i

3) Ceftuittes. rdponscs, blurr quu firrrssrrs $ojlt 00hdl,e ltc;;, rlrrcilcs sou,
elles cohdrellt'es,?

D..,-crcica 2 (7 poirrts)

Scit (O, ,) un groulle ct ll rrrr r;cus";tl,)irilc rlc (.i, irr r,çl;rlirilr
]] \,1ôntr.er,que il clit *r(: L.,lntiCI,, rl,,jrirrir,, i*,,**;''' 

' '

2) \rfontlcr rlrre ln I'clrrliclrr R ur:l ,,(,rtrlllrlil.rlc: rrve,.: ll ioi

',ï..
|'.li. Ë.:: :; -:--; ù-r-.
I :: '.:r-ç..: .'. .:\+J::lL.,'
,

,,1 /)oilt,
y lu,t

-;i+î, :

I li i (iicrrrcl.,, t rri,'ritr i;,r,)
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Partie 2 : Analyse

on considère I'intégrale 1ct r'sonrrrre.\'ir.1111çi1;5 1r.r : / =: /,.' -l]rlr{) 1;'...,

L'objet de ce problème est cle calclrlcr l'rrrtégr,lc / cn I'iclc'tilia't à

t

1. On rappelle I'iclentité cl'lluler suivurrtc , f î 1 : t'
-' nz 6

a) Montrer aiors crr.rc : Iî 7 -..,.n', {2t 1, ?.4
1.,

b) En déduire quc : S :5.B
2. Prouver que l'intégrllc / converllL.,

3. MontrerqLrc, poLir {'rrt elrr.ic'rr^t{l'cl k, i'i.tégr.:rr c 11, = li t,,
calculcr Ip ert fonctiorr dc /r.

4. Montrer quc, pour tolrl clliicr rurttrrr:l rr
'r{)n 

nul,un rr I'f lrirlitrl
. , | 11t11t1,,,rtt 1.. ,,. 'rlr

''lJ It I

\-n | .- f l I'tl
Lk=o ( r;;i it .),, , i

5. Montrer quc ln forrcrrorr l, . 
i,; 

",

rlt: et S' = ,!ii

lir somnre .9.

Irtt dt

rrrit,irrrtc

(.'.rtt 112'

(l,5 pr)

(l '5 lrt)

(.t p rs)

cS[ ( ()r)v{.tliciltC pLliS

( 1 pts)

1.1 prs)

1 I pts)

1.1 pts)

(I pts)

r:,;( llornéc rrrrr l(t ; ll.
lr:l; linrilr)'i (.'n {t r:1 r:rt | )

6.

7.

i (( ttl 1rlr,rlr:;r tjrtlrrjirjr
. Littt.t t.,,

Iln déduirc rlrrc lirrr,, .,,,, I,r'.,1. ',"', ', ,1.

i ' I "l

Déternrirrcr ulors lir virlctrr'<1,.: /.

Partic 3: C !orrrôtric

Dans toutl''exercice, étant cionné un triangle non aplati ABC, on not-e a,b alc ics lrrnl4uer.rrs

respectives des côtés BC,CA ct AB, On clira que ce triangle est de type'lr1î si b^L,ri mriclianes passanl:

par./4 et B s0nt ncrr:crrcliculail'cs.

1. Montrer qu'il existc clcs trianglcf;,,1liC tcls que I'on ait les rclations: c? '"

Établirqu'untel u'lnrrl1lc0$trc(:tiulûlccnzictclu'il cstclr.r typal4t/,

:l2.

2. 0n se fixe des point$ I ct lt ot on c{ililiiclùrc l'ctrscnrblc l'tlos l)oinf,,i C rr:lr; rluo lc tr.iiln11lc
.ABC soit de rype l4/,
a. Déterntiner I'ettlitjtitl:lc cler; lrrrirrtl; (i, i:;ol)iU'y('0lttr'(,ili (,1(| rl,lj et (,', lrit,r,rlrrrl (,'riÉr;r'i[ /l
b. En dédulre l'enscrrrble 1-l

c. Déterminer I'erlsclrrrllle clel; virli:rrr":; lrri.scs Dirr lc, l.ilDrror,l .{1.

d. Représenterl'ctrictilblcclui lrrrints tl,t,,'t1,,,.,,,,,,',,n,,,,,' ,,iio,',gl.,,Allri, lr)r,:i(lLlc'(j tlircr.lt 1,,

(on se plâcera tlatls un t'êpt:t'l (0;'t',T ) te I que rl i;t // illcrrL pour r:olr,rlorrl(lclt 1es1tçc!lvet;
(-1,0) et (1,0) ct I'on cldfertttlrlct'i:t unu fl)n(:tlrlrl / h;llr (lu0l'e nl;errrlrle rlcripçrlrris // sott
la réunlon des rlcttx cottt'be ri rl'drlrtnllonri I't.:spf t:ti\/{tr; ), '. ,f(x) (,rt J, -= .- I UD,

" .Concours d'entrée FlA et F1lll (llconic et nlûitrisl) - 
f l.rge 2 srrr 3
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Tcst d'cntrée

Scctions; FLA ct F1B1

Nota bene: ll sero tenu compte, pour l'évolucrtrrtn dt:s copies, dr: lo pré.st:rttotlurr
que de lo rigueur dons les démarcltes cntreprist,s.

Partie 1 : Logique ct algèbrc

Exercicel (13 points)

no
y étant une vari.ab/e rr
L' égalité ou I' iné gal it ë

r) xy +5x+5y+20: y ,

L) (x+y)t: x2 + 2xy + y'

X:X-IV,

4) (x-y) -7 = x-y,

q\ XY=Xt

6) 2x*y'.5 < 0 ,

7r*g-Ma Q,,,t,

FACULTE DES SCiENCES I|'I.,IECI.iN()L0( ;I I:.S
DE L'EDUCATION ET DTi I.A IJOITiVIA'I'ION

D épartement de mu I lt ë n tu I i q t r c.r
http://www. math- lirILC l,t,ttl

depa rtement. ma ths.fa stel0)lltr:li!.,co 11

écl/e.
é i) est-e ile

Antttil ar'.rrlÂminr :; ;; 
- "- ^ -

.,.Y_* .,)t2-20t3

t)uric :4 lrcurcs

ct de la clor té ,lct saltltioils proDosces otnst

Iuit,oNSt: (; nli,l,oNstt t)ITI.]I'ONSU A

vraies p)ur au
tnoins une
valcur x de
/R'?

futts,tt: |)olu'(tu
ntoirt:s ttne
vrtlett x dc
ili ?

fuusse pour
loulcs tes
valew','; x de
IR?

xl
--_- 

-_- 
[
i

I

I

rill
l

Les proposltions ila sulttlirtn,r r'/,,r/r',rr rr,1' ,rr,,l t,ftti(t.:.t' ptrr tut tlttrtlirrttt,

1) Pouri chnctrnc tlc"s rc{prtttst'lt 1rt'1v111rrtdilti ltil" ['Ctrr,linrrt rlilt:rr rii r:llc tlsl vlillr' rlrr llrus;sc ct justifier
votrd réponsc',,

2)l,our,ttnllotlttttlld,|cstct;ttrtl|tr..li|irlrl|rrlijrjic$|)!trl,il{|ldielll|li()||t|},|l.{i:)illiltc:oltt't|-:lll(,li,c11lelle
réportscs ct lr(,urquoI norrt çl Ics ir rt.rr.rIrtir'r:rfltq:s'/

.3)Ccrtlrincgrép{'|t.ge$,lriertrqttulhtttlltt,lit$t)nt00hc|'|.rttc':tl.{1itrl||t:r1.,(rtltct"l.r;l.ci1rr111çl

cllcs coht!rcnlcs?

Excrcicc 2 (7 polnts)

Soit (C, .) urt groupc ct I'l Lln sous-groulrc rlc C, la relaticln It cléljnic pnr.: Va, [r e ()
i) Montrer que lt ctrt unc rulltiorr d'rirprivnlencc;
2) Montror ciue l$ relf,ti0t1 l{ cst cortrltntitjle rivec ler loi clc G si ct .scriiemont si ll

al{b<+a''bei-I,

est distingué.

IUIPONSI,) B

vrlte,\'pout'
Ioute.s lc,t
valcur,ç .t' rle
IR?

concours d.'entrée F1Â et F1ti1 (llcencr: r,t rrr,titri:;rr) l),tgr: I l'qrf 3



-
a.

b.

Montrerqu'trn tri;rnglc Atl(.' r:st clc typc lrltl si,eIsc'rrl.rrrcrrt l;i, I'.rr a la r.r:lafion:
(.) iltt' + b2 =' '.',t'?
Étarrt rlonn(r <lr's niclr .;lr

ttnc corrditiorr rréccs:i,rr rr:

soicn t lr.s Iorrlirr('rrI s (lr,s (

if t{ lrlrrl 1;.trri iilf !,t, /'f i r L,d-rrli;tttt l,t

;t{ rilf lt,i rtttlrt lrrtttiiltt r,tt ltt r,r p1t0t.t

,rrr,,.,l rrri fli;rrrlilr: rll l\,i)r I tir,

r(

::
lt

I rtiort ( | ), (i olltlrll.

lrrllt rlrtl (t, b at C

Partie 4 : Statistirlrrc

L'objet dc I'exbrcicc cst tle trottvcr lc car<Jinal [,, cle l'enscrnlrlc .5,, clcs (:,lti(r,i slrictcrrrcnt p1rsitif'ri, in{érierrlt À n ct
prcmicrs avcc n.

l) Orl corisiclèrc trttc épl'c:ttt'c d'uttivcrs () :';oit P unc ltrotrirbilité ddllrrir rrrr l'clu;crn['r ir,rlerr 1,;rrlic:; rlc O,

a) So,icnt A1 ct A2 deux évèttetnertts inclépendants. Montrer que 4 ct A2 sont inrléperrrlirrrts

b) Généralisation: Soicrtt Ar,..., Ar , k évéttemettts cleO, rnutucllcnrcnt indépcrr<llrrrts. lr,4ontrcr ,1r,"\ ,

A2,.. . Ar sortt itrciôllctttlartts.

Montrcr pnr récurrcrrcc (luc À.r, rt., ... , tIo sont inclépcndants.

Soit X une variable aléatoire srrr'O cl l)rcnaut sL:s \/lllcLlrs clans {l ,2,...,rt}de rrtirrtrÔrc rlr1rrlIr,rlrlrlrlr', c'cst-;'r-riire ltour

tout i = I ,. . ., D, P(X:i)= 17n

2) O1 considère-A1 l'évèrrcnlcnl ( X cst ttrrtltilrlc cic 2 r>, cl ,42 l'évéttctr(:11l (( X cl;l nl rrlliplr' 5 rr

a) Onsupposequen:100.(lirlctrlerlc:; prolrtttilitéstlc A1c(i\;. l,c:; événetttcllt' r\1tr| ,"r,,rirtnt-ilr

indépendants ?

b) Supposons n=101, rcllrcltdro lcs <1rrt:r;tit'tts tlr"r a) tlatts cc cits.

3) On suppose mûintenan( rlrrc lrr clCcOntlr(rriti()tt c:tt llrotltrits (l() lilcl.Crrfri l)lcllliers rlc rr Ii'{rcl il

les cr; sont dcs entiers strllCrictrrs ou él.irtrtx i l, l)tlttr I S i g ,t, Â, rlrlsililtc ['é\'tlne rttt'ttt .(

. pâr pi >. Soit A l'événctrtcllt ( X csl f)lLrlllicr flvcc n )).

a) Exprimer P(A) en forrctiott dc n c( tle [] u.

b) Montrer que P(A1)* l/ p,, ct qtrc lers /\, $()t1t rrrtrtr,rcllcnrctrt itttldlrcrtrllrltts..
rl

c) Exprimer A À I'aidc tlcs uI, , ctt dCtlttirc tltrc Cttld{S,,)" rt I..l(l ',,, ,

i

rr ., I.l /r,"' , oir
r..l

.\ es{, clivisiblc

Concours d'entrée F1^ ct FlBl (llcerrr:( e t Inititls{t) l',r1ir:.1 Lrrr 3
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D épartement cl c.L\îîtltért' ;r t i 11 rr cs

;lr;

Ci;r,cott'rr; '/9'95, ci'c/t ft,'c'c ert I:t /\
lr4 a' t t t é n à' t i r. i t t' ô's',{ cl tt r tiir :'1 I t o t.t t'rz : : )

Bârèrne:-=-----;r:- Ex(:t'ciccs no?,.,4, 5 ct 7 : 21roirrl5 cltitctttt ;

l.ir'.r' l iitsi p otrt' cl t 1l ( ll ll, tl rs n tt tt't'rt'

a ,, ,r l,

^ 
rJ

tl c

cn tr:lltllr.',t(i',,1 1rt rr I t

cJc lit bititi'it:l rir:r.'' tleElslc-içsi'!
soitliiiq:urrti.i14glo,o|1'|lri)l|(lAiJ.,.j,,.i.(ii,6,1i!C}"''1.ô..1'itttt'lt.[1{:':Ii{)t\

t,onfit.6fîf:.t .1*tn..:i cl û lc l)rîrycr..t''c t:i,r ((A,7), (lil,6), ('(1,1r)ï

ô) I\4olltllcr qtlo Â'C ""' 1"' r\'ll '-'/' --. i h

I'

b) N4orttrtlr rlrtu Â1, A ct ('i

"i 
Ett ctédr"rirg qy^r1,G est lc

' 
a 

'll 'i

Dl,$tilct-gi
(. tl r-

On cln,.,{o (x) * | f,r/x'
\k'l

lïcrrrl.illilçtil.ri, . ..,
c0tttrr.l clit t:c:tt;lr: iltlitrlit lrrr tt'ialtp'lr:l r\ lt( '

],. \J
l

t'ta-
rlre-r.'' J. Iv ll /i r'.+?kx-iJ

tl* tléfinitiotr1) Détenniner iletrscttrblr:r
2) Cnlculel tlnr 'f(x)"

X*)'+.? '.,

Cl()ttuôlrttl cl'cnlt'C':-' lÈ)9 - 11 I1'
--4---:J,-i
Icjimale SU'f:èfi
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Jh.ç.r.:lss..-::.;

l\ csl'uil 1lr:irri iir:c ( )rt clcir;igne' llar I-'trrrrt ct::-clc "vil (Jr; ,r'r SoUS rrn irnl:;lc .,1c .f.,', c,csr-i\-clir.e rgl
flito fii fA'l'l ct i,/r'r''i ,'-,,-.,, t:*hgeirtes l r,'1nj,t,iilgre À.T.f,csf riq,irrr,.ira.r 
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'

iil.l,;î::;:llj,i,'.|lj,'rrr.rl1,t.o'rvr:r,|"ti'liL:tr

;-'1i'ii'iiilirii liir'C rii,,jrr; ij,jitrii,iill'-tt.{irr,,,r,i li; lli.,11:11q1,1 selrf.r,cr:i d(rjj 1 r,r,:rr;s |.

li;;:.r.i-r.g;-.L I'j'! (l,J\'çri lt:s tt(lr,rl lc; ,,)ltrl)ll:.\Ll.q,/. 
J;r;g;,r!11;11r1 ll.t Irrlilri,jiri r:riivirrrr,

I

( t r r r 
1 I r: r r t r ; r).ri ii,r J r r: i r c d,;,,:....,-,",

]l Cl::ir;1C tJirux rll,1,r{lirl,, n,t,l J\ tir:1,.1. lll,; rlrrrr tl'-. 1

llr;,11' I

J {::, r,' -ç i ç ç-."/. ":.
Jioil 1r il;r c;itl.irr r:,r itii, I J)j rril)ioj

t , ,:,i r, c:;i ,llr r:..,tr,r l)rrillr -, ,,..r \J.iL !,, ,,,,...,..,,,, (lt-l,j;, l.i:Vi,,-, i 
,l

2'"/ tln (ltl:,.ltrr:: r;rrr: V (n,ll) ,, N:: , (ii.t.b)r,!i 2f .n ltt,rrrr>rirrl' 
1l.] "/ lt,lci tlc; cj l.l(-r r;p ,; 11 nrcrri t,lt, 1r.'4'/ Si.l) c,l ,orr rliv:libJe p,r, ,,, .,, cigt.irrirs, i..iilr,, rr,,,r,,",.,, ;,;:l;;

-,,-,-.r-*-_-
i:rc0le, l.l(rl.t)tillc ,,jtrllrit içrr, c ( ,;rt( i)t.,rJ ,i ,trrf,,iC ltrlili'_ I, l.,i

2/2



_-+f" -:1: 1,fl:irTilfal :.-ri ls i..i,+.,..

Ji'/- / ^l'f!. 
, 
t, Eco (" Alc r,,n u fe t ,p, , ,'so , o

t."ôr/
-./(p", r ls,ne-n/ _r& //a /tri rr., L7 aeJ,

)AKil R

I'

t_x ERcrcq !u_L4_ , ( -t, S 2ot n l)
Qn -.r:orà*{t}re ,xtt), n)2(,'.r,lo-n./,/e,2 

"Lt,? 
e.,,/ on ,r.,.,1, C) )r, èt,ttck ,r7"o.,,,.-(.,/,u.e u/a,.tto.y/,y.

-û-{Adn,*,n( (o,L,,î) _!1, iC.^ ,, 
- /

Uz -czr*c,/2,"- , .r/cu.7 _,11 o./;..,n, rztTi.t ( l), .à., v_/ J, e/i4<î1,, ..'u,J,,,.q 
":r1: ;= ,/0,/ /

c," -/'y/i i= {,.-,
c3 t/'1'ti !,4rry
8,7&yi*^ -''*r,^,r,o.,"/ -,/ftnl',. Ct., <ï,)(; ti. Vo^./4t(; A'.

:t-.1!,:'_(!g g _a: i. t".z 2 i;,, (, )-î;t:;,/*:;à,1, 
s,ig!,7t,i .,1,7,n,..,.)' , , ,,,, tir\/

4 i\c!€t !?: t. t',,i 1,at n/ )'/
-.f,?;t .;( t:.,,: ,yar,,, /ri.,o t,,,r/l{ ,,(it;,,. ,, ,. , ,

- a-/ea :( :rar-{ $rrt,,l". -41,, i4,
'I

F-lS!-cA4:_ llits ( tt po; n h )

,1,'t i t' .,: ,f(i I I
" '1 ' 't' qr''""''

vl ', l. \-J ' n\t\-

.l' j,,,,, , rrl,, , ,"llrrr<r., ,(," u t',:7>lt ',"'t':"/-!t(L '-. S",ll 'X 
,.tcm nrrl) , r,tr1,rr\.ttr t,dtt,t,t,)..rni,r,,.,,,.r,, 4r(t., .u.t"t,, 

".

À (t) = (ri -t,t ('z ., t.) l, n /r / .( t.
$tat r (i-rS ('t"t^) 

/ 

Vutu,( (, J-t,. t1 Ltl.t, s/
Cf,rr.) .: ?r,:i ,f.,,,/ !,, ,;.J - r, ? [

i

Êr'. € !l' !i't t :t ! .t- (' &, É 
Ttet' 

n /t')
ÈrÇ+,n/ ,"'/*,r,t ,-tfu .nwla at 4y' lj ,{, .t,

/,., ., .u:{,,:,,; 1\'rt 1.lrù'tr.,;
".t t,(i 6



tcrr,!4 y'-riX1\ ..{ ,,rL
('rn tt,i,:r, 

,)/ 4 -l - ,.!' -.-/t- y.0,r",,/r,1,,.,,

Ê.ryt!ùit;f ê/h)
4r t-::* f- -!b*e-!/rE 1u7tto,:r,"/t À,,d,6| .r*., ,i? .."it,nnt<,,t.tr

oat& --oQ -op^eu.nç j:f,,t .s.l71trn;r,,., -,it?:(ta ,ê:). l/x ê ç, l,y c e , | 
*,/ o :.1 rt :.,yt.)

"^l l":1ni e t:i (rz:1, "*,,t ,,y)c/ lz€r(( rt 1 z) . / VS?r, (5, o t' =.., . .))& "-/ Enrn"o ecra .ic6,"l{rt/, æ,,s, (1,,,,7,,,) ,, ,, u,,./,t,.r,.,t.f rt,i,.

" è:gCgilZ l:/.rl ({,S7n nb)
--îoien/ À, $,'.c/c -/roù 7a,,;(, -^&ilr;,ci1 ,.,:J, Vl}ta, -.1t,y,1i,y1(16' .r{,/.;

94 -(n .atn.r/,ù/lt/n .,Jtl:rr/u ".i,.t,. ,.rs,,, /n.,o À- 4>t,t. , .(t*,,qc..,,if, ,ru, h,

9g ',-.4' ,4rni6:6,4* .nlr;,'tt'lo ,-,.(,:.. t (., t y',Lt.. l| '.pr".,' , /,r,,r,,1^,,,,,1r,,,,.,,

-5c ..-11, .'',,ri,'r,1&: L,''/'< ./:'t-rttr/*.^,..,tq. ,1,^,,/'.," c-" ,yn. i, ,,.*lJ,l,.'.,,,,,1 ,1 ,

4 ;/ a S tfd.r+^t.r,ea- -l,Linotr< -(r B pun ..5, ,...r,

4 ) -Ut/ J'.u( -(,', .g,,,c./,L* ci,.,r(1.t.,t.!.r -,.(.< cth.hL, ;i, ,

l,tt (.'

.-' t \ ,fl

, r ,(t ,i,./ JLt ,

,l/

-"(aa )r; 'i1 '," t , tt'.///(
),u ya."Qt'o,- ','(<.

,t",' -r,'- (i ,r,if ,';* .,ii.!,

cy':. î tle t:.,ti:-

,.,,.i ?.iir,-(

. J..i./'_J:,; /
(?u'-t/.t

c'7 Ssi,loe-4. a't L(c')

t

I
*
i

I

i
J,

'J

:
1
t

I
I

3

I
I

l

i
I

l

(?u'-t/r -e4l -û2 fuaiL,- À22+.hi*: _r-"1lt B, ( rl g " .7

8, '-&'/tt'b *rtn A,ea-/Jt ,ttcliu, -cl-r [cc,.],r,../ 71!<t:tt-J4, 1;Lt 
rl,iJ,(,?",:lc?,',.r;t,:L ,tn<. 

1,41t,r".,,..

Ê:S!_,1!,iIe_3_ (tpt)
-Lo7i { h {':'L,'t,. -ttli t?,,[rR ',tt'y',,o,',,' -: ,ù/(;)* ;txt (t n"rt''\ "'L-i'-
-l^:./ $ernr-t*" 2*{ e.c.l "{'>rtil(.'G./r.r t'7tàtn-aJa .n{,u-rt', ,e.1 ,.,'L ."'v

,9:i/ {ni/ (c ) Ji -e,a*,(< nr7,u,tttt,./^.l'.'rn' -,.,1r 
O/,-r()z+cl -pyr'4f),,^.2 â't, i',)' ) ^

q/ #*!tn,^-a',rr( .a al ! "/;/if; l,,u -;,t.'!.,,,,,,,,ei'it" ..,r-

3 ) {n -cl*.r/*t,,v- ë* &)-o*/r,rr'../ -,,/r:;'r)'y,,y,l'f. .,?.\.,,t"..1.,, ,tti.rlt,rc.4ç;,..,-.

.€rqBs:!i I !y: -< a (1 
fo,, I s)

-,,t-Ê ! 
&*!u't 

"*li'o ('r^/a,a! r-'.,-'" '','tr'!t t:,-(in,t,'rri1J'r'< 1lj,rri:"" ,.1,1)'1' 7'r'i,,'j',,t",),-x) î', 1
rûeta *at -'APd -t"nrûæ*lâa ,a.t fr,*t uri; ,?r., S).,, -*.ur,o,r.ltr.r,?î.,:/y',!,.,n.,Là,.' _t\,,,",ti._.,yj

#-5^t"" , 
1,2ee , #h: (r ..r:r1,qx ri?(À,/..,. (.t,.."-,1 i,i(r,,'_'<.- (c,, o,i) ,)c,/

\.715t"' r, -'&r"t,J. _de -?,,rt .r, ..,r,?,
V)e fsr2rra;rze. -l!a..t ,y,rùus-a 

yagu,u,tr{..(),., ,1.t:r:./rtte,t ,,;t7,:t+t..i,te tA!,r/,.

I
I
t
I{



I'urtia 4 (20poirtts;): lipreu,e pruposée pur il. t UlOuù:u
:

Exercice I

Soit ABC un triangle ret rltrc 
'nj.,l.t...lz\ll2 

.

On désigne par C' lc proje td otlltog()nitl rlc. (t sLrr(AIl),

1) Préciser ia droitc z'r laqrrclle appiir.rir:rr( lr poirrt C
2) Sachant que AB=3 ct z\C:1,
a' Calculerlatnesure de l'irrrgle gc()mrtt rt,1trc lTîC. prris corrstr.trir,r, lc tr.iarrIlc Ailr
b. Calculer les longuer-rrs CC' e r IIC

3) Calculer de deux manicrcs rliflir.enrcs li-A'.,tjLt ct
I'angle îEe .

Exercice II

cn cli'cirrirc lir nrcsurc cn (l(,lj,t.c l0'1 1lr.cs tic

1) [AB] est un segment dc longueur

a) Construis à I'aide de la règlc norr

b) Enoncer la propriété rrtilisic.

2WC est un angle non rrrrl, O un

[BC).

norr rrrrllc,

grirtitréc ct tlc: I'c{1rrcrr,-: lc rrrilicrr rlc: IAI}l

poinl lr'irltl)iu'tcnirrrt rri ir llr r.lcnr tlroitc IlAirri ri l,r rlenri clr'oitc

a. Construiïe à l'aide de lir r'èglc et l'écltrct'r'c rtn trnglc iîy rcl clrre n,csxôy = m,'d)Ûîr')

b. Enoncer la propriété utilisdc

Ottobrc 20l3 liirrcuvc.rlc pédrgogic dc l:r spircirrIité I'rrgr'3 srrr -i
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I

Parlit ) (.11)ltttirt/t) ; l'1t1.1, 11tr(, l,t't,!ttt\(rr, /r{r:, ll,!trt,t, l,',,1 1 f:.'

Ou donne une (lroitc(D) ct trrr lxrirtl 'trtt',\ nr)n :ii{ué sut (l)). t)rr c{)nrrl(lûrc lc: Jrrogrjlpll.. lilrivant clc
constructi(in clc la rlroitc Jrir.ssrrrrt llrrr'(r\f ct lrer:lrerldicilkrirc r\ {*)),

. Onlmarque un poirrt I sur"iJa drrrlre ([)) et orr cr,rrrj;trrril lr: {e r{ l() rJc r:crrtrt,l
ce cerclc coupe la tlrrritc {l)) err lt r't (...

I r,t rlt: rayon lA;

' Oniconstruit lcs clcttti'ccrclr-l:, rJu rli,rrlè1re IALrJ rlt [A{-l, sittrri,, rilns lç cjcrrri"ltl,rri cJe
frohtièrc (AC) ct contcnânt l, Cr.::; rlr:r'ni-crir.r:1e., 1,(rr (:o(r1)r,: rrl rrrr il.

Expliquc pourrproi (z\ll) cst ltr tlloitc l)ir;sil1t par A ct lrcr:perr<licrrl;rirr ri (l))
II 

i

On donnc trn triangle AllC. ll I'orthoccrrtre de triangle et G son centrc <.le grlrvilc. l-ir rrrctlillricc rJc

[BC] coupc la clroitc (CI-l) cn 0.

Utilise les donnécs précétlcrrtcs porrr c:orrstruire le cercle circonscrit uu triangle u\ll(1. rrrriclr,rcrncnt ti
l'aide du conrpas.

I'trlic -1 120pttittt.t): l.:)prettvc propoSéa ptr S. 1'.,r,41..L

Larépartition cies chiffresr.l'lrll'rrir'(':i(crl rrrillrorts ric lr) rlc ccltt cnlrt:It'is,:s l't:1ttis';rtr,.:c:; ;ttt ltivr.tittt

d'une foire commerciale ct ll\/i1tl pl:rlerrrt rtrr t:ltil-lit: tl'irl'f|i1cs ilu !rt('irrs égal ij l(l rtrijliltr:.. tttLtili tle

dépassant pas la barre des 25 rnilliotts rr t'lt: lrt sttivlllltLr.

C.A. plus

de 11

plus de

| /..)

nombre 90 84

3)

plus dc

.t {)

1)

a) Calculer le chiffle cl'rrf'lirircs rridrlirrn t'l intct'prdlcr'rirt vrtlcttr.

b) Trouver une approxirrtitti<ln clu nrttrlc r:l tlottrtcr stt sitrtttilirrrttiotl,

Faire un nouveau tablcntr rlonrrarrt lcs ,;l'lcctilir pirr e [rrssrts rl'rttnplilLlcle 2000(](x.ll",

a) Etudi'er alors la dispcrsiorr nutor.rr rltr clril'li'c cl'atil'nires rïloyul //r.

d) Vérifier qu'au moills 759.'i, clcs cntlrrl:r'isus orlt u11 chilli'c cl'ul't'uilcs conrltt'is ctr(t'c

m -2 o etm +2t, otr orlCrqig1r1e l'Éçlitt'l l.r,pe.

fr o",oirrr'r{rr:l l,1rr r lt 1, 1lq ltritlnlqlfllr, rl1 lr q11f,1'101114 f 'rrql 2 sil t' J



/\ n n ('(, ncadéllrirl rrc

_ Ill-U1;//rr rlr..rnath-fustr f .rrr.g/

lUlSldf Uff I t. I r r qr r ( - rr r a t h s!r[t l t L c tl r r. s r r

i FACULTE DES SCIENCES I

I DE L'EDUCATION ET Dl:
I

| -. Qlpeft1ygn! de mrt

%,r-,æ?z"gsfl)gr
l"l'liCltNOt.( )(;ti
l-A I'Ol{MA'lt(JN

Epreuve oe pérlagogie dc l:r s1;écialilc

Nota bene : Les ëpretnes seront tr(titlc;; ,rrtr dt,.,

Jl sera tenu comptc, prntr l,évultttrtir.;n tle.s toptL:,:
proposées.

l)rrr'éc : 4 hcures

I t t t i I I c.s d i./J ë r e n t e,t.

,/t ltt prëtenlrtlirlt rtitt,s.i tltrt: tlt, l,t c,lrtrté t,! rlc l,r t,t,rlttt,ttt.tlt:,r-,roltrliott,,;

l'urlir | (l0lt,,itrtr): l,'1rry11t rt ltt'rtltr,\/i, ltrtt ll1r.t,

1) Soit un tétr.rtidre 
^llCf) 

lcl rltrr' lrr. ,r. fl() :,, l,l, l(l:, rildt,r,.; (lt(_) ct (^l)) rrl,tnt (,rtlrogonalcs.
Le plan P passanÎ f)rll url l)(,lr'lt I rlr, lA Ll ert J:drrlllrilrr,) (lt(:) |t (AD) coUlrrt le!,riltres arêtes
respectivemcnt ert [, G ct ll, [)orrrrcr lir nâtlrr(r tlrr llolyllonc ll'Ci11.

2) Oniposc AE = q ÂC, t)onrrcr l'airr,<ic Ef:(ilJ cn lnrrction (lr,ir r,l n.

3) Trouver la valeur (tc o por,lt l,lrlrrr,llc (:e[1,c aire rltt nlitxlrt'l,rlr,, ,r rlt,tnl fixr'1,

II Donlrei, lcs vttlcttt':r rlc: ri'r'itd'rlc:i 1lr',rpr t'rtiun:i i;ui\/irrtr:;r.j rri{ill,,';.rlr,'11 ;'1 l'lrJrpui
4) Dalrs l'espacr), si tletrx <lroit(l:;- 5r.rrt orlhclllcrr,tlcs, lolrlr: rlroitcl ortholi(Jttil lt; a l'une cst

parallèlc à l'autrc.

5) Dans l'espacc, si rlcrrx rlroitr..s',orrt orthrlgort;rlrllr, tr:rrl. Sllitrr orlhogort,tl ,r l'rrrr,','',f ltar;t llt)lc

à l'âutre.
6) Dar'rs l'esperce, si dcux droites sont orthogonales, tout plan parallèle à l'trnc est orthogonale

à l'autre.
7) Dans l'espace, si dcux plans sont perpendiculaires, tor,rlc droitc p,rr;rllclc;) I'un cst

perpendiculalre à l'âutre.
B) Dans l'espnce, si derrx l)la11:i gont perpendiculaires, tout plan p,rr;rllèlc à l'un L.st

perpendiculaire ir l'ôutrt:.
9) Dans l'espâce/ si clctrx lllill:; r,onl llerpendicuiaire s, torrt Jlllrr perpcrrrlir r.rl;rirc à l'un cst

parallèle à l'autre,

Octobrc 1{l l.l I llrrt.rr vt tlc Jrrtrlrr gogle rlr, lrr .spôc irr ll | é I'rrgc I sur.l
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!-:rr! 
OW; /c.s, cott,ir{ut,t, ,\,()ttI itt.fitt,rrrti.r 11trct,copf.es, il sern lan.u (:()ntltle rlLr ltt 1tr.ëscttlrrl,ort,

I o r ig u e u r d es,s. a I u ( i o t t,s: 1 t,,,, 1, 11,1. 1: 1,.r,,

lixet.cica I (3 poiltts)

d'entrée en F, A
(clur(:e : 4 ltattres)

-[ l,,r lJ! ,,
') J \" / ") r /t

l) oil t' t' evn I t t 1 | i 1 r t, i,t t.,,\,

rtitt.ri qtte rlr, lrr , llri,; ,,1.,1r,

tt-l-1, t1 , '/, r,t.i 1r, rt r LI ç,1

vl 

/ 
r. 'd.i \ 1 '), :-;

Dé'termirtertotttes les vitlcttrs clc l'er.tir:r.rrirturr:l , l)oLr. lcr;clrrcllçs rrl.l,nJ-.l5 so.t tous prenriers (o. por.,,',:o uririse,r tn ,,., i1-,,r.,.,r1c ,,roriur,, :; )
. ." t., tr ufl n,u,,,,i.,, . 

, 
\;1,u, .,lI ,,,u;, ,. / t .rt,t, .)*sry!K-2J2-p0Jtts) |

soieil[ E et ]l cleltx espaccl; vcctcirie]l; ri,-t1111,v'; irtrr l[t r:f I'rrrl{ rrlLIlrt,iriorr (lu ii r ,ir i: rl.r rrvérifie:V'(x, y) e Et, i(i:r.y;,- i(x)l r(51,
lv{o.trer que si f est ccnrirrtic a r'àrigiri.' rt1, iir'r,r; {'c:;r IirÉiri'c,

Exet'ci.c e, 3 (J l; oittt;çl

lirrtr:ticlrr 1' r.lil irr ir: rrrrr

'' f. oir ll cr:,r rrrr r,irlifr.

I tc'

lu)
i@
I

l'

t

t[ç
1.0, ?7r

{', ));' *'t/l'
V'tr ,:,'dlr,,f {r,rq

.( t',rl * ,.f { 
tt

..rii,

f ( t' ,r):v1

n'- \' 'i("t
.fitl';r') " trllt I

r'l ';,1 i'rg
) lr.', .i-. .rr

fptlù .,i,,,

f .\*''*),\
JI r\,"u n

Pour torrt r'éel t on rrote Ë(t) rir llnr.tie t,rrrir.:rc cic t. crr corr:riclùrc irr
pàr': i(;c)=sin[xE(f,)J ,'i xr;lC,ZrrJ ur t{0) *6.
j) trtrrdier la contirrrrité <lc i'err 0. 

\
2) Résoutirc ciarrs lO,2n) I'rirltratiorr r,i( li),* () pr.ris l,ticlrrlrtitrp 1;(

1)

z.J

ti r

l

i)Ottr t()Ut qttticr ntrlrl {.1 l ir,.l,l i , r

â) rlClcr nrittcr lir Itrrrirt. ,1,1 I ,, r:11

] trl '['r'otrvet,trrr tirlurvlrlntl rl, l.l,
I

Quellc clrl l;1 111, 1t',,c rlr.: l,iruirglirl, | ,,,

i

,i

i.

i'r.rl'r: [1,,

'l (f:.;.

'1r,lr;irr tl
i''-:--ltllii r

rrr,lJ{,- .l
fi"ll
,lr
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({'/,,) tllri tlll{:} li\riirr rr,r;ri,'ri,ltt,:.ry!illl, un{} l.i rrritc (lr,r irn(l rr tclrrrl ,,,,:rrr l,irrfirrr, I,(rt) rrr,,; pr.o1;: iéréclill;urttlnttt <ir] l' r:tt I ir rl' I rr\ I I jt,., I rr.
i'()llt (i(.il)onlf,;:t (1,;l I i,(,) :l f (l i; ,;on.r/ct.3r:r.l ) ,

Lrrt catrtliCial. ltt(riiir.c (lrr,.l

[ {.U,; convril jr,' l, ', r;,'.1,) , r:,:li.; c1l:i:

I ( l'.1,1 tcriri '.,r)r.: i. ,, ) ::::, i,iiij i, ijfiij 
"t^,,r 

la rrigatirirr cic lr 1r;opriit(i i)(rl).
l.,c r,,l,rtijilat. it-t-:t ;,;i't,.;11 :i,-: lrroccclcr.trjrtsi 

,l Jr.tstiflc,. 
;. i>-r\ )

riir,: i.i , { r',,, tr r: ( lt,1,.1, l,'1,1.,,f,1 }.

,1ir,:{.itilllni (l rlr lti lor i' (}r;l utr.l,r'urll)(.elrtiilrrrr

; 11, irr,,,ll, ltl ( r',. l'4r'lltili (111, 1(i. ri, l

r,.,,rlr,rrl ,tr'.'/., ririrr 1 i ,li rrir: 1,i,t tr ) l(
rr ,,r;r \ l,itl.l l', r {

l),r,itt()il' ,r

ri, rt, lr c:..1t. r ll,r érlirlc i I'irlcrtlitii'/

'j1'l"J '. 1{; i,i':

il]lt,..

t:;'rr 1-l I t

,r;liilli,:rjji.iLjc;l i,il.ti;lric r,:(::ijt) rl,:;lliit: ci ,..r.jrttrrrr,
cilr lt:ls (luc f(X) c:i t tr()t, r.rLrl r::;l 1,t:r Ouvrlr.l (jil ll.l

t, l l ;r nn(jiili rr{ I jlllrrlttltl i l

.\v'j rrrltr r (llir,[-çSt 
'rrt

I I I' C{rt ltr.

: ,i,Lrr lii f ),:rtrorrir.et- que
'irtrrri (i'.: lil ir)i)olosi,: risLi,::lle

i:ii ri ri i: sl ir.i {)(
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Exercice 1 :

ABC est trn lriangle. Orr ddfirtit la :;tri(c cles poiniri ( C.,, ) ,, ç rr pir r

Go : A , Gn* I cs[ I'r:;obur'.,,ç,,11qrc cj(r (tj,,, lJ ct C ;

1. ntontrer cltro los lroitrts ( i,, riorrl :rlignôs , ":

2. tttontrer'qtr'il cxistc ttrr:: lttrrrro{lrritic h riorrt orr pr'écisr:r';r lit contrû c't. ic r':r1L1tr

VneN, lr((i,,) '- C,,. r

l1'111r, ,1,.(

i{ ,lj,iic cltle

1, i,rii.:(lit(-. tt3. tltrnner Lulrr r(ililtlon cntl(, 10, [,r. li..i,, , i,r,
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Exercice2- :
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Exerc.'ce 3 :'
/,i

Etant clonrtris clcux tét'l.t tr t'l tr lrlti r1,t11

;*[1 -r-b,l-n]:
jl. n qrrcllcs cortclrlicrttl; il-t-()n
;,,,.r2. a qucl lcs côrrrirtrorrr; l-t-on
3. dcitct'rrrinor J rr,l

i

i
Exercico 4 i Cnlculor ln vnleur,rlr.r

Erercice 5 r

i , Prouvcr que lc poirrt dc

du segrrent dù tfltlllclrtc

- 2, I'acôtd ci'trn cirlr,d rrr,"rîl
,-ri.' périrnètl'ô c,t rlc I'rtirr,r r{l
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Test d'entrée

Sections: FlA et F1B1

Nota bene : ll sera tenu compte, pour l'évoluation des copies, de lo présentdtton et de la clarté des solutions proposées olnsi

que de la rigueur dans les démarches entreprises.

Partie I : Atgèbre et Logique

Exercice .- ii. ;"*ints)

SoienrO un poinl fixé d'un plan P et G l'ensemble des rotations de centre O et d'ans -'- rt: ,n eZ.

a) Montrer que G : { r(O, n?),n e { 0,1,.. .,121 l.IJ

b) Montrer que G muni de la loi o est un gxoupe abélien. 
&

c) Soit f l'application de Z dansG définie par : n-+ f(n) = 4C.,n4n),montrer que f est un

homomorphisme de groupe surjectif. En déduire que G est isomoçhe àZ | 13Z,.

Exercice 2 (8 points)

|-l

Dans chacut des cas suivants, dites si la proposition est vraie, justifiez votre réponse et donnez la

négation.

1) Soit C1 l'ensemble des points dont les coordonnées (x, y) vérifient la relation r: ry , la proposition :
x

quelque soit le réel a positif, ilexiste un point Mo (xo, yo) de C1 tel que, quelque soit le pointM(x" y) de C1,

si x > x0 ato.s l/< a .

2) " Soit C2 l'ensemble des points dont les coordonnées (x, y) vérifient la relation y : €*, la proposition :

quelque soit !a droite (L) parallèle à l'axe des abscisses, il existe un point Mo (xo, yo) de C2 tel que, quelque

soit x > x0, le point M(x, y) de Cz est au dessus de (L)

3) Soit(D1)ladroited'équationx:-2;onpose E:F:IRetR(x,y)'M(x,y)e(Dr). La

proposition': (Vx)(ly)R (*,y);

4) Soit(D2)lad.roited'équation:y:-2;onposeE:F:IRetR(x,y):M(x,y)e(D'z). La

proposition : (Vy)(lx)R (x,y);
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;l partie2: Analyse (20 points)

i' On considère Ia fonction F définie par F(r) = 1*-{r!at.l. ' Jx t *"'

* 
l ' Montrer que F(x) existe pour tout réel r appartenant à l,intervalle ]0 ; *æ[Ir 2. Montrer que F est de classe C1 sur J0 ; +æ[ puis calculer sa dérivée F,(x) sur cet intervalle

H 
3. calculerfa limite en 0+ puisl'a rimite en *æde F.

nt 4. On cherche un équivalent trnéSubnt de F(r) lorsque x tend vers 0+

[' u) Montrerqu'ilexisreuneconstanrec(c>0)rerque: vx€]0;11,ff* at+mrlsc.(onIl

fl 
pourra écrire lnr sous la forme dtune intégrale.)

Ë U) En déduire que f''(r) est équivalent à - lnr lorsque r tend vers 0+.
5' On cherche un équivalent un équivalent de F(x) lorsque x tend.vers *co"

tJ

' ?o') Montrer que pour tout réel x ) 0, I'intégrale I-';;: slr eqr conrrcrgen,rc
h

il b) Montrer que pour tour réel x ) 0, ti- Ç a, S ry

t 
c) A I'aide d'une intégration par parties, déduire que F(x) est équival eît à+lorsque r tend vers + oo

I faftie 3 : Statistiqu e (20 points)
Exercice I :

[ :n dispose d'une machine qui emplit automatiquement des paquets de chips dont le poids X varie entre" JU et 4E grammes' on prélève un échantillon de la production ; après pesée, o4 obtient le tableau suivant :
Xen

granrme

Moins de
.39

Moins de

40.5
Moins de

4l
Moins de

4t.5
Moins de

42

Moins de

43

Moins de

45

Ir{oins de

48
Nombre

de

paque6
6 56 82 t22 158 186 198 200

I
' Ttacer un histogramrne, calculer le poids médian et étudier la dispersion autour du poids moyen
11

! Exercice 2 :

;1 on llce un dé cubique rouge et un dé cubique noir; tous deux équilibrés, chacun a ses facesll nurnerotées de I à 6' Lorsqu'ils retombent on observe les chiffres inscrits sur les deux faces supérieures
des dés.

I Calculer les probabilités que l,on obtieme :

1) un 3 avec le dé rouge sachant que la som{ne des points est 6.

li 'l un nombre pair av-ec le dé rouge sachant que la somme des points est 6.I
3) un nombre pair avec le dé rouge sâchant que la somme des points est au plus 6

l' 4) au moins un nonrbre pair sachant que ia soffrne des points est au plus 10.t
concours d'entrée F1A et F1Bl- (licence et maitrise) octobre 2013 page 2 sur 3
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Partie 4; Géométrie ( 20 pointsi

Exercice 1:

Les isométries planes s'écrivent, en nombres complexes, cornme indiqué dans le tableau
suivant

L 2 .3 -4
écriture en
nombres
complexes

z t+ z*b z t--+ az -l b
lal ='t
a*L

z t--+ a2* b
lal =t

a6+6:g

zt+aZ*b
lal =t

aE+b+o

Dire dans chaque cas quelle est la nature de I'isométrie en donnant ses éléments caractéristiques.

Exercice 2 :

-(L.?11.,ibnc''.on 
scala-he>i sJe' Leibniz) C'e';tr.. ncrn {i,'d;1lcr,i rel r,. l; for.cfron I- ,;:r.r le sy-.;lrir

poinG Pon'Jér*;' ((r{r, " 
t .,., (L,,,-.",r)) et qui, nl. point -,. de l'espace affrne r, jc'jr€1E, associe i-

scalair.e F(M) =XlLr aiMAiz

I) On suppose que la somme I ci est nulle. Montrer qu'il existe un vecteur ftxe ûtel que, pour tout
point M'de E,

F(M) _ F(M) + LMfr' .û

2) Si Ia somme f, ai n'est pas nrrlle, on appelle G le barycentre du système. Vérifier que :

F (M) : F(c) + (X ai) MG2.
3) Applicatiorts. On se donne un nombre réel k. Déterminer, selon les valeurs de k,

I'ensemble des points M vérifiant l'équation MAz + ItiBz = k, 
,

I'ensemble des points M vérifiant l'équation MAz - MBz : k,

- I'ensemble des points M vérifiant l'équatio n # - U.

concours d'entrée F1A et F1B1 (licence et maitrise) octobre 2013
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deoa rte rnent.mathS.fa stef @ emai l.com Durée :4 heures
Test

Sections : F1A et F1B1

Nota bene : ll sera tenu compte, pour l'évoluotiotn des copies, de lo présentotîon et de tq ctarté des solutions proposées ainsi
que de Ia rigueur dons les démqrches entreprises-

Partie 1 : Logiquc et algèbrc

j:...,,.' :''.i,;ci lii point-s)

REPONSE D

fqttsse pottr
tôutes les
valcurs x dc
TR ?,

):-x-i-y,

f,es nronositiorts de soluftons ci-dessus sont l^oita.s ner rrry d.lur{irynf,.

1) Pour citauune cies réponscs proposécs par l'étuciiant ditÇs si elie est vraie ou fausseet justificr
votre réponse?

2) Pour un lto doiuté, les réponses ploposées par l'étr.rdiant sont parfois incohérentes, quelles sont ces
réponses et pourluoi sont elles incohérentes?

3) Certaines réponses, bien que fausses sont cohérèntes, qr-relles sont ces réponses et pourquoi sont
elles cohérentes?

Jlxcrcicc 2 (7 ltoinfs)

Soit(G,.) ungroupêetI{unsous-grotrpedeG,larelationRdéfinicpar:Va,beG,aRb<+a-lbeI{.
I) Môntrer que R est une rclatioir d'équivalence ;
1\ r .2) Motrtrer que la relation R cst conrpatiLrle avec Ia Ioi de C si et sculenrent si H cst distingué.

Concours d'entrée.F1A et F1tl1 (liccnce et maitrise)

vrarcs pour au
nrcins tme
valùur x dc
TR?

3t(

REPONSE C

vrarcs pour
tgules Ies
valeu's x de
IR?

fausse pour au
tttoitts ute
valeur x de
IR?

(x-y) -7 = X-Y,

y étant une vcrrictble réelle.
L'é.galité ou l'inégalité i) est-elle

(x+y)t: x2 + Zxy + y',

I..***"-*,---.*.'
lI:ir i;Ji,. :.41;:! I ir i;ai; : :r1 rir:i,r
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f1

ti

t

tk Int dt

l;:i,'
,.:

\.oolrO (zn+112'

(1,5 pt)

(1,5 pt)

(3 pts)

est convergente puis

(3 pf-r)

(l$ pts)

(3 pts),

pts)

pts)

l',U^n*_l:Analyse

on considère I'intégrale / et la sornme S données par : / - f #otet .S =

L'objet de ce problème est de calculer l'intégrale / en l'identifiant à la somme S.

1.onrappelle.l,identitéd,Eulersuivante.Dr*:+

a) Montrer alors que : If *:tt"n)z 24
'-2

b) En déduire que : S : i.B
Prouver que I'intégrale I converge.

Montrer que, pour tout entiertaturel K, I'intégrale /p

t:;l;;ulet' Ip en i.,..lotiOn de k.
4. l'liltrer que, pour tout entier natuicl ?i non nul, on a l'égalité suivante

I[=o oh:{:Xdt-fi#at
5. Montre.r qr.re la fonction [, - #T] est bornée sur [0 ; 1].

(On pourra étudier les lin'rites en 0 et en 1)

En dédirire quc linr,,-a - Ë#: r.

Déterminer alors la valeur de /.

2.

3. -fL-Jg

(3

Q

6.

7.

Partic 3: Géornétric

Dans tout l'exercice, étant donné un triangle non aplati ABC, onnote a, b ei c les longueurs
respectives des côtés B C , C A eL AB.0 n dira que ce triangle est de Wpe lql si ses médianes passant

par.4 et B sont perpendiculaires.

-1. l\{.1.;'-ç," ,-.r,,,'il e>:!Ste deS tfianqJ eS !^!jf talc nri+ J'^-- :i' !CS relaïiOnS: c2 - !1 -'!'

Établir qu'un teltriangle est rectangle en.4 ôt qu'il est de typef4t7. ,'

2. On sc fi>:e dcs points A eï B et on considère l'elrsenible /-des points C te)s que Ic triangle
ABC soit de type'lr1î.

a. Déterminerl'ensembledespointsG,isobarycehtres deA,B etC, IorsqueCdécritll
b. En déduire llensernble /l
c; Détcrminer liensemble des valeurs prises par le rapporr !.

(on sc placera dans un y'epère (0;î, j ) tel que A et B aient pour coordonnées respeclives

(-1,0) et (1,0) etl'on déternrirrera une fonction f telle que I'ensemble des points H so:l

Co;tcours d'entrée F1A et F1B1 (licence et maiirise) v)oo .' <ttr <

ç\6



3.

a. lvlonfter qu'un triangle ABC est de type W si, et seulemênt si, l'on a la relation :

(*) az + bz = 5c2

b. Étant donné des réels strictement positifs a, b etc vérifiant ia relation (*), donner

une condition nécessaire et suffisante portant sur le rapport f nouf que o, b et c

soient les longueurs des côtés d'un.triangle detype'1r1tl.

Partie 4 : Statistique

L'objet de I'exercice est de trouver le cardinal F n de I'ensemble Sn des entiers strictement positifs, inférieurs à n et

premiers avec n.

l) On cclsidl: rr:rc: élrreuve d'univers O. Soit P une probabilité définie tu. t's1r'ceffihle des :larties de Q.

':-' --:.:;i/ -oieirf A. ,'i- 1,.; deux évèneme:,rs iriiipc-:,.ian';;. l" cntre, ,.'c ti et A -ndants

'-;:;:""'!-':' b) Génératisation: SoientA1,..., A; , kévénernents deO, mutuellement i ..',.;. rslltS. Montrer que4 ,

A2,... Ar sont indépendants.

l.4ontrer par récurrence que Au,,4",... .,,4n sont indépendants. 
i

Scir )i r:r:: variable aléatoirc sur Q et prenant ses valer:rs dans {i,2,...,1i}de manière équiprobable, c'est-à-ciire i.'ol;

tou{ i :1,..., n, P(X:i)=1/n.

7.) On co;rsicièrc A1 l'éi.ènerrre-ilt (( X est multiple d,cZ >. ët A2 l'événement < X cst multiple 5 >

a) On suppose que n:100. Calculer les pri,rbabilités de Ay et A2. Les événements A1 et Ar sont-ils

inciépondl.rtts '?

b) Supposons n=101, repl'endre les questions du a) dans ce cas.
k

3) On suppose nrair.rtenant que la décomposition en produits de facteurs premiers de n s'écrit n :fI pro' , où

les a; sontdes cuticrs supérieurs ou égaux à 1. Pour I < i <,k, A; désigne l'événelrrent<< X est divisible

par p; )). Soit A l'événement < X est premier avec n )).

a) Exprittier P(A) en"fonction de n et de B n.

b) lr4outrer que P(A;)=l I pi, et que lcs A; sorlt nrutuelletrtent indéperrdants..

c) )3xp;iri:cr A à l'aide a"ç 4, en déduirç qiic Carti(S")= it ùil = l)
'=r Pi

Concours d'enirée F1A et F1B1 (licence et maiirise) 11100 { (ilr -{
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Ê/ë?c'rZ,ë M-i|.3 (rpâ)
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'.a -t / -
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tenu compfgnsq.la.iÉés.entatiqn, ainy! e ïe de trr clarté e[ de la.qigueur des solutions
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PTOPOSeeS. " .. .. ,' '' "t t 
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'- . :" 
" 

'-

e"Èrgç : li'-ii,ffi1'J;,';l i,;:J:,lii,:: 
crri'tcri" :

Dxqrcice 1:. ': - : -

:

Enoncer lès négatiols dqq asqgrtions suivantes:. . 
,

N
1o/ Dans toutes'les.sociétés, toutes.lç$.pr{Açg,11i.ss respectent les enseignants. i

2"/ Pour tout recte.ngle; totrs les,angieir s6'rii.dtoits.

3"/PourttiusiieelSajb; c, [,i(à :';S: 6,, > c) inrl:lique a t 
" ].'::i:-; 

":i,t;t' 
' '.i. -- ..1l::

4"/ Il enstê'Aés norfiftg in1*-g4$lp.+ i:t i ' i':

5"/ Vx e& ( xe D.,n b, ) â f*".Èffi;:1
-.--. -.- ..-:l:. : ,:À.,-à-i*.::

p, g, r son'r des proiositio:ns Sans,-Çgi;$,9ry$e.taptpde r'é.rité; donne.z, en explicitant votre
ra i s o m e m e nt, 1 a, :v.,{l e u r {ç véii,t ér,A$il.;,,e n p l i ti o 4 s s u i vâ rr r e-}':'

l"/ (p =+ q) v (p + q) ' r"rj i:: i':";::f+:':1J':li',: 
"

2"/(p^(q^t))$:'(p=+(qnr)), i'
N B l, désigne lâ négation de p.

Exe.Icice ?..i

Soit ,lljC ur. î,'iargle, oi) i.,csc ;\ll=. :i. '^rl.- 6.RC:7. é,' l'inte:rsoction de la bissectrice de
-/"\- ;

l'angle B.rr"C et de{BC) e[ G le barycentre de {{4,7), {]1,6), ((i,5)}. 
r

a) Ir4ontrer qtre Ft :- I ,\lB
b

b) Montrer que,A', A e.t G'sont'alignés.
c) En dédr-rire qup G est le centre clu cercle inscrit au tri.angle ABC.

,.,. .:.',I,1,' . 
- 

.,i.rr.
':+

Exer::ice 3 : 
:

( n 
-'---'\1On do...rre f(*) : I F{*2 +2k><+ I i .

l,- l\K=l ,/

l-.-1--vn"x'' +'l

1)

2)
Détenniner lleriserrblc, cle définition de f
Calculel iim . 

(r).
XJl-JO

Ccucorus d'enlrée lY9t - F l 11, ltz

-L

Ecokj NornraIe Sup.é.;!eire.

DL



':f... ç]?
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.t . 
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Exercice 4 :
O" .p iviSêur strict rl,un entier natureltout di'.,iseur de cet er:tief'âtitre que I'entier lui'

même.

lolDéterriûner les diviseurs stricts 
'de22O.

2"1 Onapç;Ë1le noml:rgs Smiqb!çp,deçix qomb5es entiers naturels tels que chacun 
9 
tl-

soit égal'*1â sornm€: d.-eg en1!!2rJ nolu1etr cliviseurs stricts de I'a,tr!re. Vérifier que 220 et

280 sont amiables.

aot)t
a)

b)
c)

amiable avçç lui-mêrne. Le norypre ?20 est-il

!'. t

4"/ Donner !a liste cles nombres;iiârfaits"cle cette forme tçls qi'ro' n< l0'
:

Exercice 5 :
.tf

A est un point fixe..On désigne par f tout cercle l'vu rle A sous trn angle de Il ", c'est-à-dile iel .

,-,.' t{
qire si [A'l ] et [AT'] sont tangentes à f ,'!é'lriangle ATT'est éqirilatéral.

1/Bétant un poigt doriné,,trorive1.,'.!p,:lieg.des cenîres rJ,ls cercles f passant par B ainsi que le

Iieu de.s points T et T'. . .:

I --"' 
' 

'- t.f A=ë601:'î1è:iiioire ?lôn*i1ëg;'.rrôi.ivar:iiraiat-.-6-es-'i:eirtres-des cercl.es.;: tarlË-ïl.h j.r iu-<drcitc d',-':----.
'.. . ":-'

i:lcolellon'lialeSupérierir'e Crjncrrllrscl".:rt(r,1c l9!)l'i- t'l,{

iixr..gri.q-Éi '. " " '

Trouver les nombres ccliiplexes z possédant Ia propriéié suivante .

( -n-l
Il existe dzux élénrents n r:t p de N* tels que 

1,, . rl, = ,

&:gr:çË!-Zi
Soit p un entier-rraturetplepie; 

.__.k

1 I lii il eSt Utt Cllief tfiitU^-: rr.,i !1ùe ,, '- i': .. p, iii,:.-.-i -: qtl'3 f'ti!Vir;3 i',-

2"/ Endéduire que . V (alb) E N' , 1a+5'1n = aP -i- llP nroclulo p.

3"/ Montier que nP = tt n:rodttlo p. i1 p r "'.'tLe'v-z't''r" 
r:-I4'l Si tt est non div:.sible pâLr p, ert déduire que,'nr-' = I mcdu!<l p' T

I
I
I
I

fi,
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